

СЕМЬ ЖЕМЧУЖИН ПРИБАЙКАЛЯ СОЛЯНОЙ ИСТОЧНИК

Участник конкурса **Наталья Прокопьевна Кузнецова** рассказала историю возникновения города Усолья-Сибирского. Жизнь этому городу дала соль. На Руси к соли всегда относились с величайшим почтением. Когда-то она ценилась дороже золота и серебра. В народе говорили: «Соль не желей, так есть веселей»; «Без соли стол кривой»; «Чтобы узнать человека, надо с ним пуд соли съесть». А словосочетание «соль земли» — символ самого существенного, мудрого.



История не оставила точной даты появления русских в том месте, где сейчас расположен город. По документам краеведа **В.Ф. Шаманского**, отряд енисейских казаков во главе с пятидесятником **Анисимом Михалевым**, двигаясь вверх по Ангаре, остановился на ночлег в районе, где сейчас находится курорт «Усолье». Недалеко от места ночлега казаки открыли соляной источник, бьющий из-под земли с запахом сероводорода. Обнаруженная на этом месте минеральная вода насыщена сульфатами кальция, магния, углекислотой, свободным и растворимым азотом. Предприимчивый Анисим Михалев вместе со своим братом Гавриилом решили построить на месте обнаруженного источника соляную варницу.



Официально установить дату начала солеварения в Усолье, а значит, и год основания самого города помог документ, хранящийся в Москве — в Центральном государственном архиве древних актов. Согласно этому документу, это **1669 год**.

Именно тогда на Малом Варничном острове братья Михалевы построили варницу, избу и амбар. Через два года варница сгорела. А после пожара Михалевы поставили избу на острове Сосновом, ныне Красном. С тех времен соляной промысел не прекращался. Кто только не владел им: купцы, Вознесенский монастырь, царская казна... Деревня Михалева тоже меняла названия, становясь то Спасской соляной слободой, то Усольской соляной слободой, то селом под

названием Усолье. В **1925 году** этому селу был присвоен статус города. В **1940 году** он стал называться Усолье-Сибирское.

До **1923 года** соль добывали здесь старым способом: с небольшой глубины закачивали рассолы и выпаривали соль в железных баках. Тяжелейший труд солеваров недаром называли соляной каторгой. В 1923 году буровая скважина на острове наткнулась на пласт каменной соли, после чего стали применять новый способ ее добычи.

Летом **1985 года** во время очистки русла Ангары у берега Варничного острова землечерпалка достала деревянную трубу из лиственницы. Такие трубы использовались еще во времена братьев Михалевых. Так что можно предположить, что этой находке не менее 300 лет.

В **1996 году** ко дню празднования Дня города на месте небольшого соляного родничка, который дал жизнь Усолью-Сибирскому, был установлен памятный знак. Работы по благоустройству этого исторического места в городе продолжаются, и, возможно, оно будет привлекать не только его жителей, но и туристов из других регионов России.

